

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestres. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La inserción de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscriptores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

DISTRIBUCION DE LOS RIEGOS.

No es fácil dar reglas fijas y aplicables en todas partes sobre los procedimientos que deben seguirse en los riegos, bien sea en las dimensiones y distancias de las regueras, bien en la cantidad de agua que ha de suministrarse para un terreno. La diferencia de tierras y de temperatura, con más el cultivo á que están destinadas aquellas, hace variar todos los datos, que solo sirven en general para saber juzgar las circunstancias en que se aplican, y establecer con economía el riego de cualquier comarca, en razon de la calidad del suelo, plantas que se cultivan y cantidad de agua de que se dispone.

La cantidad de agua necesaria para el riego de una superficie dada, hemos dicho que varia segun las circunstancias y los cultivos; pero puede establecerse despues de hacer algunos ensayos preliminares sobre una porcion de tierra y fijar la cantidad que requiere.

Una regla general debe tenerse en cuenta, y es, que los riegos incompletos ó que no penetran el suelo de 7 á 8 pulgadas, son poco eficaces, porque su pronta evaporacion destruye sus beneficios.

Por esto el mejor procedimiento de usar el agua es por filtracion, porque se emplea menos cantidad y se evapora con más lentitud.

Debe tenerse siempre presente, que es mucho mejor regar bien una superficie menor, que extender en una mayor una capa de agua insuficiente para producir los beneficios resultados del riego. Estos principios son aplicables á todos los sistemas y terrenos.

Riegos de invierno.—En esta estacion los dias son cortos, los rayos solares caen oblicuamente sobre el terreno y no lo calientan mucho, y el aire y la tierra están cargados de humedad por las aguas del otoño. Las plantas vegetan poco, las viváceas han perdido sus tallos, y la sávia está reconcentrada en las raíces. Los árboles han perdido la mayor parte de sus hojas y se encuentran en un estado de reposo casi completo; y los de hojas perennes encuentran en la atmósfera suficiente humedad para su lenta vegetacion.

En tal concepto, el riego de los prados, tierras de labor y huertas debe suspenderse en la parte septentrional de España y demás puntos donde las lluvias y nieves son frecuentes y suministran en el invierno suficiente humedad, que si se aumenta, son accesibles los hielos. No sucede lo mismo en el Mediodía y algunos otros sitios en que la escasez de lluvias, ausencia de los hielos y nieves permiten en los dias claros y serenos la evaporacion de la poca humedad que tiene la tierra y obligan á recurrir á los riegos. En todo caso, la pericia del regador la prueba en aplicar el agua cuando conviene y en suministrar la cantidad meramente indispensable.

Green algunos autores que es inútil regar en el invierno; pero en la práctica se observa que los plantíos, vides y olivos que se riegan en el invierno, dan mejores y más abundantes frutos que los regados en la primavera; sin embargo, no debe regarse cuando el tiempo está dispuesto para helar. Los prados pueden regarse al principio del invierno para que las raíces se fortifiquen antes de empezar los hielos, pero nunca cuando estos empiezan, como no se disponga del agua con tal abundancia que pueda sostener una corriente permanente á la altura de un riego normal.

Riegos de primavera.—El sol en esta estacion empieza á elevarse sobre el horizonte; comunica más calor al suelo, pues los dias son más largos, el cielo más sereno y las lluvias menos abundantes y más calientes que en el invierno. Los vegetales, favorecidos por estas condiciones, empiezan á dar señales de vida: entonces es cuando conviene secundar á la Naturaleza con riegos bien administrados y repetidos, pero poco copiosos, pues muy abundantes enfrían el suelo é impiden el desarrollo de las plantas.

En todos los riegos debe preceder el estudio del terreno que se ha de regar; pero en la primavera con especialidad, pues si son arcillosos y compactos, no se debe efectuar sino en ciertas condiciones en que el agua sea absolutamente precisa, pues siendo estas tierras frias y tardías, con los riegos se retrasan más. En un mismo punto y en igualdad de circunstancias, se advierte que los terrenos arcillosos conservan humedad cuando los areniscos y calizos exigen ser regados. Así estos últimos se regarán con más frecuencia y abundancia, observando en ambos casos que las tierras situadas al Norte necesitan menos riegos que las expuestas al Mediodía, y que la que está cubierta de árboles se debe regar con menos frecuencia que la que se encuentra sin ellos y la penetran más los rayos solares.

En esta estacion se riegan segunda vez los cereales, los prados y demás plantas cuya vegetacion se quiere avivar; pero en este último caso es necesario que las aguas tengan una temperatura que no sea inferior á la de la atmósfera. Los prados se riegan segun su necesidad, y especialmente en seguida de cada siega.

Riegos del estío.—Los vegetales en el estío han llegado ordinariamente al máximo de su desarrollo, se encuentran cubiertos de hojas, y estos órganos extendidos en la atmósfera absorben una parte de su alimento, lo cual es un nuevo medio de subsistencia; pero en razon de que sus hojas son más numerosas transpiran con más abundancia, á lo que contribuye la sequedad del aire, de la tierra y lo ardiente del sol; así, es la estacion en que los riegos son más necesarios, pues á las causas expuestas se añade la poca frecuencia de lluvias que generalmente se advierte en todas partes.

Los riegos copiosos son necesarios en esta época, y de su abundancia depende algunas veces la cantidad y calidad de las cosechas; pero deben ser proporcionales al clima, calidad del terreno y de la planta.

Las plantas anuales cultivadas en terrenos fuertes que se endurecen y forman grietas por la sequedad, es necesario regarlas con menos frecuencia, pero con más abundancia, pues conservan la humedad más tiempo. La misma clase de planta cultivada en terrenos ligeros, hay necesidad de regarlas con más frecuencia, pero con menos abundancia.

A los trigos se les da en esta estacion el segundo riego en las localidades que cuajan tarde; las vides se suelen regar segunda vez en los puntos donde las aguas faltan; los prados se riegan cada diez ó doce dias, y con frecuencia los frutales y hortalizas.

Riegos de otoño.—En esta estacion el sol baja sensiblemente en el horizonte, los dias son más cortos, la tierra pierde el calor, las noches son más frescas y húmedas que en el estío. La vegetacion, llegando á su término, madura los frutos, y la madera nueva de los árboles se agosta para poder resistir

los rigurosos frios del invierno. Estas circunstancias obligan á una gran disminucion en el número y cantidad de riegos, que si se dan como en el estío, son perjudiciales, pues retardan la madurez de los frutos, hacen que estos sean menos sabrosos, y disminuyen sus calidades reproductivas. Si los árboles nuevos y que han de pasar el invierno al aire libre se riegan en esta estacion, prolongan la vegetacion mucho tiempo, y la madera, no teniendo la suficiente consistencia, puede ser destruida por los primeros hielos.

Sin embargo, si el otoño se prolonga y las lluvias de esta estacion no concurren como de ordinario, y la tierra conserva poca humedad, los riegos deben prolongarse pero con moderacion.

A los prados naturales y artificiales les conviene mucho el riego de esta época para que se fortifiquen las raíces antes de entrar el invierno.

En todo caso es muy conveniente no regar, si las plantas no indican la necesidad.

Rafael Laguna.

EL CIELO.

Cuando huyan del espacio los eternos vacíos,
Cuando muera la tierra do arrastran los mortales,
¿Quien sondará del cielo la distancia insondable,
Si tras del infinito el infinito empieza!

—T.

La sombra esparcida sobre el hemisferio, con la ausencia del sol, desde su ocaso hasta su aurora, es un fenómeno parcial circunscrito á la tierra, y que en nada afecta al resto del universo. Cuando rodeados del silencio de una noche serena, ensanchamos con el entendimiento la escena que nos rodea, la ilusion del sentido humano lo lleva á creer el mundo que habitamos, el centro y el eje de la creacion. Unos breves momentos de exámen bastarán á demostrar lo absurdo de esta creencia, y nos prepararán para comprender el conjunto universal.

Es evidente que el sol, no pudiendo alumbrar á la vez toda la superficie de un objeto esférico, y si el lado que está frente á él, no alumbrará, en un momento dado, sino la mitad del globo terrestre. Síguese de esto, que la noche no es otra cosa que el estado de oscuridad de la parte no alumbrada.

Si consideramos el globo terrestre suspendido en el vacío, veremos alumbrada la parte que mira al sol, mientras que la otra parte, ó sea el hemisferio opuesto, permanecerá en la oscuridad, y veremos tambien que esta sombra tiene la figura de un cono. Además, como la tierra gira sobre sí misma, todas sus partes se presentan sucesivamente al sol, y pasan á su vez por esta sombra, lo cual constituye la marcha de los dias y de las noches, para cada país de la tierra. Esta sencilla ojeada prueba que el fenómeno á que damos el nombre de noche, pertenece exclusivamente á la tierra, y que el cielo, resto del universo, es de todo punto extraño á él. Si á una hora cualquiera de la noche, nos suponemos elevados sobre la superficie terrestre, sucederá, que, lejos de permanecer en las tinieblas, encontraremos al sol esparciendo en la inmensidad sus luminosos resplandores. Si nos remontásemos hasta uno de los planetas, que, como la tierra, giran en las regiones del espacio en que nos encontramos, conoceríamos que la noche no se extiende á estos otros mundos, y que el período que consagramos al reposo, no ejerce hasta allí su influencia. Mientras que todos los seres reposan en las tranquilas noches, más arriba, y en todas direcciones,

las fuerzas de la naturaleza continúan el ejercicio de sus inmutables leyes. El sol luce su vida radiante: su movimiento no se suspende, y la luz domina en los cielos, como domina en el hemisferio opuesto al nuestro, á la misma hora en que la falta de luz paraliza todos los seres en nuestro hemisferio.

Es importante considerar á la tierra aislada en medio del espacio, y saber que todos los fenómenos que observamos en el globo, le son peculiares, y por consecuencia, extraños á los demás que existen en el universo. Mil y mil globos semejantes ruedan, como él, en el espacio.

Una fatal aberracion, de la cual es preciso desprenderse, nos presenta la tierra como la mitad inferior del universo, y el cielo como su mitad superior. Nada hay más falso. El cielo y la tierra no son dos creaciones como nos lo han referido mil y mil veces. No; son una sola. La tierra está en el cielo. Por cielo, tomamos el espacio inmenso, la extension indefinida, el vacío sin límites. Ninguna frontera le rodea, no tiene principio ni fin, ni alto ni bajo, ni izquierda ni derecha: es el infinito de los espacios, que se suceden eternamente en el mismo sentido.

La tierra es un pequeño globo material, sin ningun punto de apoyo, como una bala que se sostuviera en el aire, ó como esos pequeños globos que se elevan, y vagan en la atmósfera una vez cortado el débil cordon que los detiene. La tierra es un astro del cielo: forma parte de él, le ocupa con un gran número de globos semejantes á ella. Está aislada en él, aislamiento que importa mucho tener presente, y los demás globos, de naturaleza análoga al nuestro, participan de idéntica soledad en el vacío. Es muy importante; más, absolutamente necesario, concebir de este modo el universo, y fijarlo en la imaginacion. De otro modo, las tres cuartas partes de los descubrimientos astronómicos, quedarían incomprendibles. Conservemos este primer punto bien distintamente, y sobre todo, colocado con el mayor orden en nuestro entendimiento: el cielo es el espacio que nos rodea por todas partes: la tierra es un globo suspendido en este espacio.

La tierra, como hemos visto, no está sola en el cielo. Todas las estrellas que centellean en el espacio, son globos aislados, soles que brillan con luz propia. Estos se encuentran á inmensas distancias; pero hay otros menos distantes, y que se parecen más al que habitamos. Estos no son soles; son tierras oscuras, que como la nuestra, reciben la luz del mismo sol. Estos mundos llamados planetas, están agrupados formando un sistema, de cuyo conjunto, es un miembro el globo que habitamos. En el centro de este grupo brilla nuestro sol, fuente de la luz que los ilumina y del calor que los anima. Girando en el vacío, que le rodea por todas partes, este grupo parece una flota de extraños buques, mecida en el océano de los cielos.

Una multitud de soles, rodeados como el nuestro, por un grupo de mundos, de los cuales son los focos y las antorchas, parece columpiarse en todos los puntos de la extension. Estos soles son las estrellas de que están sembradas, si puede permitirse esta frase, las praderas de los cielos. A pesar de la ilusion causada por la perspectiva de lo lejano, incomensurables distancias separan aquellos sistemas del nuestro: distancias tales, que las más altas cifras de la numera-

cion, que tan rica es, apenas podrian bastar á fijar la menor de estas distancias. Un alejamiento recíproco, que nuestros guarismos no son bastante á expresar, separa estas estrellas entre sí, alejándolas en las profundidades de lo infinito. No obstante las inexplicables distancias que separan estos soles entre sí, su número es tan considerable, que supera á todos nuestros medios de enunciacion. Millones y millones no bastan á determinar esta multitud. ¡Que pruebe el pensamiento, si le es posible, á representar este considerable número de sistemas, y á discurrir las distancias que separan unos de otros! Confundido y anonadado ante esta infinita multitud que nada basta á expresar, no podria sino admirar en silencio tan indescriptible maravilla.

Trasladándose sin cesar más allá de los cielos, atravesando las lejanas playas de este océano sin límites, descubrirá nuevos espacios y nuevos espacios, y siempre, siempre mundos y mundos y mundos, se presentarán á su vista... Los cielos sucederán á los cielos, las esferas á las esferas... Despues se presentarán á los desiertos del espacio otros inmensos desiertos; despues de las inmensidades otras inmensidades... y aún cuando llevados sin cesar durante siglos y siglos, con la rapidez del pensamiento, el alma hiciera perpetuo su vuelo, traspasando los límites más inaccesibles que la imaginacion pueda concebir, allí el infinito de su espacio sucederá al infinito del tiempo, rivalizando continuamente sin que jamás pudiese llevarle á un límite... y entonces el espíritu se cansará rendido de fatiga, viéndose en el pórtico de la creacion infinita, como si hubiese andado un solo paso en el vacío.

La imaginacion para su vuelo y se detiene anquilada. Estrellas, legiones brillantes que en todos tiempos habeis plantado vuestras tiendas en las llanuras de záfiro, ¿quién contará los millones de luces que poseeis sino el que manda rodar por los cielos vuestros dorados astros? ¡Oh eternidad! ¿quién en esta tierra, y en presencia de esos ejércitos refulgentes, no participa de sus inmortales emociones? ¿Qué maravilla existe, ante la cual no sucumba el alma bajo el peso de sus propios pensamientos, y donde no se pierda la vista en el abismo de reflexiones luminosas que señalan el destino de una gloria no soñada?

La grandeza de los cielos ha sido cantada por las liras de los bardos y de los trovadores; pero ¿cómo el canto del hombre podria expresar esta realidad? Delille ha procurado expresarla en algunos versos; pero la palabra no basta á trasladar los inmensos pensamientos que brotan en nuestra alma al contemplar esta maravilla.

¡Nos habiamos equivocado al adelantar hace poco, que la realidad es infinitamente superior á la fábula, aun bajo el punto de vista poético, que la naturaleza real encierra una fuente de inspiracion más rica y más fecunda que todas las ilusiones que pueden ofrecernos nuestros sentidos? En vez de una noche inmensa que se extiende en la bóveda azul, en vez de un manto adornado de reluciente oro, ó de un velo de abigarradas y brillantes bordaduras, estamos en medio de la vida y de la radiacion universal. La noche es un accidente dichoso que permite á nuestra vista traspasar los límites trazados por el día; y somos como un viajero que, descansando á la sombra de una colina, contempla el paisaje alumbrado que se extiende hasta el lejano horizonte. En lugar del reposo, del silencio, de la muerte, presenciemos el espectáculo de la vida de los mundos. Ante la luz de la verdad, las bóvedas arbitrarias desaparecen, y el cielo nos abre sus arcanos. La inmensa creacion se muestra en los espacios infinitos, y la tierra, perdiendo la preponderancia de que la juzgamos adornada, retrocede bajo nosotros, y desaparece en la oscuridad hasta perderse entre una multitud de semejantes y pequeños mundos.

Camilo Flammarion.

MISCELANEA.

La votacion de ayer. Hé aquí el re-

sultado de la votacion verificada ayer, día tercero de elecciones, en los colegios electorales:

Colegio de la Magdalena. D. José Lopez Salvatierra (adicto), 109; D. Miguel Monllor Abad (a), 109.

Colegio de las Angustias. Seccion de las Angustias. D. Eduardo Amaro (a), 102 votos; D. José García Valenzuela (a), 77; don Manuel Fernandez Figares (a), 74; D. Gumersindo Sanchez Gallardo (independiente), 74; D. Francisco Endérica (oposicion), 66.—Seccion de San Matías. D. Francisco Endérica (o), 66; D. Gumersindo Sanchez Gallardo (i), 66; D. Eduardo Amaro (a), 64; D. José García Valenzuela (a), 60; D. Manuel Fernandez Figares (a), 59; D. Rafael García Alvarez (o), 6.

Colegio de Santa Escolástica y San Cecilio. Seccion de Santa Escolástica. D. Francisco Morales Fernandez (a), 29; D. José Paez Ruiz (o), 7.—Seccion de San Cecilio. D. Francisco Morales Fernandez (a), 41.

Colegio de San Gil y San Pedro. Seccion de San Gil. D. Joaquin Alonso Pineda (o), 50; D. Jorge Bessieres Ramirez (a), 49; don José Marín Serrano (o), 1.—Seccion de San Pedro. D. Joaquin Alonso Pineda (o), 28; don Jorge Bessieres Ramirez, (a), 28.

Colegio de San José. D. Rafael Branchat Pradas (a), 101; D. Francisco Martin Adame (a), 101.

Colegio del Salvador y Sacro-Monte. Seccion del Salvador. D. Manuel Sanchez Vilchez (a), 132.

Colegio de San Ildefonso. D. Francisco de Paula Lachica (a), 228; D. Matías Mendez Vellido (a), 169; D. Miguel Olmedo Palencia, (a), 32; D. Manuel Chinchilla (a), 26; don Juan Tusset (o), 1.

Colegio de San Justo y San Andrés. Seccion de San Justo. D. Rafael Jimenez Baena (a), 42; D. Joaquin Lisbona (a), 42.—Seccion de San Andrés. D. Rafael Jimenez Baena (a), 68; D. Joaquin Lisbona (a), 68.

Colegio del Sagrario. D. Eduardo Gomez (a), 165; D. Angel Gonzalez Alva (a), 87; D. Antonio Camacho Cortés (o), 71.

A última hora no se ha recibido aún noticia del resultado de la votacion en el Fargue.

Obras municipales. Del 18 al 24 de Abril inclusive invirtió el Ayuntamiento, en obras públicas, la cantidad de 1.343.12 pesetas que corresponden: 220.75, á la obra del embovedado del rio Dauro; 96, á trabajos en los jardines y paseos del Genil; 138 pesetas 50 céntimos á las obras de empiedro de la calle de la Alhóndiga; 123.75 á las obras de alcantarillado de la plaza del Triunfo; 77.75 á la obra de empiedro de la calle de Santiago; 623 á la obra de reparacion de la acequia de Ainadamar por el molino de Santa Bárbara y de Quero; 684.62 á la obra de construccion y reparacion del darro de la Cruz Verde; 67 á la obra de reparacion de la calle Honda; 7, á la del darro de la acera de la Virgen; 6, á la del de la calle de Recogidas. Los concejales que han intervenido las mencionadas obras son los Sres. Gomez Ruiz (D. Eduardo y D. Emilio), Sanchez Gallardo, Sanmartin, Vellido, Alonso Pineda y Montes.

Fiesta religiosa. El día 8 del corriente, con motivo de celebrar la Iglesia la aparicion de San Miguel, el arzobispo de esta diócesis subirá, como es costumbre, á su ermita, donde dirá misa á las 8 de la mañana. A las 10 será la funcion, en que predicará D. Juan Rivero Palomares.

Concierto. Hé aquí el programa del concierto que tendrá lugar hoy en el teatro de Isabel la Católica: Obertura de *Raimond*, (Thomas); Canto del Esclavo, melodía (Espadero); *Adagio, allegro y andante* del cuarteto en *mi b*, (Beethoven); Wals lento y *Pizzicato de Silvia* (Delibes); *Adagio y rondó* final del VI cuarteto, (Mayseder.)

Á Madrid. Con motivo de las próximas fiestas que han de celebrarse en Madrid en honor á San Isidro y á Calderon de la Barca, se han establecido por las compañías de ferrocarriles las rebajas siguientes: Desde Granada, billete de 1.ª clase, ida y vuelta, valdero hasta el 4 de Junio próximo, 402,72 reales; id. de 2.ª, 312,20; id. de 3.ª 200 reales. Los billetes se expendrán los días 8 al

15, 18 al 21, 23 y 25 de Mayo actual y pueden utilizarse para el regreso los días 16, 17, 18 y 20 de Mayo y desde el 26 de este al 4 de Junio.

Perfectamente. La comision nombrada por el Liceo de esta capital para solemnizar el Centenario de Calderon, asociada de los distinguidos literatos Sres. D. Leopoldo Eguilaz, D. Fernando Brieva y D. Francisco Javier Simonet, se ocupan en la actualidad en la realizacion de un importante proyecto que en su día daremos á conocer á nuestros lectores, y que por su originalidad ha de llamar la atencion de todo el mundo civilizado, colocando el nombre de nuestra primera sociedad literaria á la altura que por su historia se merece.

Teléfono. El comité posibilista de Granada ha dirigido al Director del *Globo* el siguiente telegrama:

«Director *Globo*.—Madrid.»

«Despechados los radicales, por su merecida derrota, llenan de denuestos á nuestro partido en un periódico local.

El comité posibilista ha considerado que esos ataques solo merecen por respuesta el desden, y ruégale no se ocupe de ellos en su diario, publicando tan solo este acuerdo.»

Oposiciones. El Sr. D. Antonio Almagro Cárdenas ha sido votado para auxiliar de la Facultad de Filosofia y Letras de la Universidad literaria de este distrito.

Nombramiento. Ha sido nombrado auxiliar de las oficinas de comprobacion industrial el Sr. D. Emilio Garcia Campomanes.

Crónica escandalosa. Los agentes de orden público condujeron ayer al hospital á un hombre herido en la cabeza, y á un niño, á quien otro *barbican* habia descalabrado.

En la Cruz. En uno de los altares que se levantan, segun costumbre para, celebrar la invencion de la Cruz, ocurrió en la madrugada de ayer un hecho lamentable.

Algunos individuos hubieron de insultarse por cuestiones amorosas, y empezaron á darse de palos; acudió á esto un agente de orden público, y habiendo reconocido en uno de los que luchaban á su hermano, tomó tambien parte en la pelea, de la que resultaron tres heridos, uno en la cabeza, otro en un brazo y otro en la nariz.

Este último manifestó lo habia herido el agente de orden público.

Renuncia. Ha presentado la renuncia, por estar enfermo, el profesor de instruccion primaria de Purullena.

Las elecciones en Alquife. Se han renaudado las elecciones en Alquife, que se suspendieron por los alborotos de que ya hemos dado noticia al público.

El escrutinio de hoy. Hoy debe verificarse el escrutinio general de los colegios. He aquí lo que, acerca de este acto, prescribe la ley de elecciones en sus artículos 79 y 80:

«Art. 79. Al día siguiente de concluida la eleccion en los colegios que se hubiesen dividido en secciones, se reunirán las mesas de estas á las del colegio para practicar el escrutinio general del mismo. El Presidente de la mesa del colegio presidirá esta junta. Del escrutinio que practique se levantará la correspondiente acta, que firmarán todos los concurrentes, y se observará en su redaccion lo prevenido para las generales de los colegios.»

«Art. 80. En las poblaciones en que haya más de dos colegios electorales, cada mesa elegirá, á pluralidad de votos, al terminar la votacion del último día, un secretario escrutador que asista como comisionado al escrutinio general del distrito municipal.

Si en el distrito municipal hubiese únicamente uno ó dos colegios sin secciones, serán comisionados en el primer caso los cuatro secretarios escrutadores que hubo de mesa, y en el segundo dos por cada colegio, elegidos en la forma prevenida en el párrafo anterior.

En los colegios que se hubiesen dividido en secciones se nombrarán el comisionado ó comisionados que correspondan por las juntas de escrutinio del colegio ó seccion de

que habla el artículo anterior, y despues de hacer el escrutinio.»

Las elecciones de ayer en los pueblos.—Anoche se recibieron noticias del resultado de la votacion de ayer en las cabezas de doce de los trece partidos judiciales en que se divide el territorio civil de Granada. Complementando con estas noticias las que anteaer y ayer vieron la luz en EL DEFENSOR, es posible constituir ya el siguiente definitivo resultado: Albuñol, 8 concejales adictos; Alhama, 4 adictos y tres federales autonomistas; Baza, 10 adictos; Guadix, 14 adictos; Huéscar, 4 adictos y 3 liberales conservadores; Iznallóz, 11 adictos; Loja, 7 adictos y 4 posibilistas; Montefrío, 9 adictos; Motril, 8 adictos; Órgiva, 6 adictos; Ugijar, 5 adictos; Santafé, 6 adictos:

El resultado en la capital ya es conocido de los lectores.

Recibiéronse tambien hasta las dos de la madrugada de hoy antecedentes de otros 143 pueblos de provincia, en los que resultan 622 concejales adictos y 36 de oposicion.

Se ignora el éxito de las elecciones de ayer en los 53 pueblos restantes de la provincia.

Efemérides de hoy. Á 5 de Mayo de 1028, el rey D. Alfonso V de Leon, hijo de D. Bermudo II *el Goloso*, encontrándose en el sitio de Viseo, en Portugal, fué herido y muerto de un saetazo.

—En 1494, se dió la batalla de Centejo, en Tenerife, á donde el ejército de los Reyes Católicos desembarcó con ánimo de conquista, quedando en ella derrotado.

—En 1527, Carlos de Borbon, gobernador de los ejércitos de Carlos V, asaltó y saqueó la ciudad de Roma, perdiendo en ella la vida.

—En 1821, murió Napoleon I en la isla de Santa Elena.

Muerte de Napoleon Bonaparte. El mundo entero iba á sucumbir á las ambiciones del que, incansable guerrero, habia soñado poseerle, cuando la heroica guerra de la Independencia Española vino á detenerle en la vertiginosa carrera de sus conquistas.

La pérdida de las últimas colonias francesas; la renovacion de hostilidades con Rusia; las victorias del Moskowa y de Smolensko; la conspiracion de Mallet en Paris; la derrota de Leipzig; la invasion de Francia por los ejércitos de las naciones aliadas; la campaña de 1814, y tantos otros acaecimientos como llenaron los últimos cinco años de su imperio, concluyeron por agotar los culminantes talentos militares de Napoleon Bonaparte.

Vendido por los realistas, en quienes ciegamente se habia confiado; burlado de sus generales, y bafado de la aristocracia á la que habia colmado de honores, vióse obligado á abdicar lo corona, recibiendo en cambio del imperio del mundo con que habia soñado, el desprecio de los extranjeros soberanos, que le depararon el destierro de la isla de Elba, á la que hubo de dirigirse, recibiendo de todos los pueblos por donde pasaba las más execrables muestras de indignacion.

No tardó, sin embargo, la nacion francesa en deponer á Luis XVIII, cansada de los desórdenes de su gobierno, y Napoleon fué reelegido aunque con el título de rey constitucional. Pero como su carácter despótico no podia permitirle una constitucion denigrante para él le avasallara, aquella constitucion no llegó á cumplirse.

Las consecuencias no se hicieron esperar: coligada de nuevo contra él toda Europa, tuvo que aceptar la campaña de Bélgica, á pesar de sus proposiciones de paz, y allí, despues de hacer un breve resumen de su genio militar, obteniendo dos brillantes victorias, vió destrizado su ejército en Waterloo, y hundido su porvenir para siempre.

De vuelta á Paris, se vió completamente abandonado, sin tener quien le hiciera una guardia y á merced de un gobierno provisional, que le ordenó su pronta retirada de la capital de la monarquía. No sabiendo entonces qué partido tomar, pensó por último en dirigirse á los Estados-Unidos, pero era ya tarde y al llegar á Rochefort estaba ya el puerto bloqueado por los ingleses.

Entonces, contra los consejos é instancias

de los que le acompañaban, se puso en manos de los ingleses que, declarándole prisionero de guerra, lo deportaron á la isla de Santa Elena. Allí pasó seis años sufriendo toda suerte de vejaciones de parte del gobernador inglés, y murió al fin el 5 de Mayo de 1821, siendo trasladados despues sus restos á París y sepultados en el cuartel de los Inválidos.

Ignacio Legaza Herrera.

Charada.

Es mi primera vocal
mi dos asusta al mirarlo,
y yo no hago más que todo
hace lo menos un año.

Solucion á la charada de nuestro número anterior.

CU-CHA-RA.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Incidentes electorales.

En Cabezuela (Cáceres) se alteró el orden público al constituirse la mesa, habiendo hecho fuego sobre la guardia civil algunos vecinos, que se hayan sometidos á la autoridad. Al poco tiempo quedó restablecida la tranquilidad.

—De Antequera, dicen por el telégrafo á *El Cronista* lo siguiente:

«Las candidaturas liberales-conservadoras han obtenido 470 votos. Las de los ministeriales y demócratas coligados, 20. Ha reinado el orden más completo. El delegado régio ha estado inspeccionando el acto. El promotor fiscal interino ha recorrido tambien los colegios electorales.

—*El Comercio* de Cádiz anuncia que serán llevados á los tribunales de justicia los concejales que acordaron la presidencia de las mesas interinas de aquella capital, privando de este derecho á los que, segun la ley, debían ejercerlo.

—En Santiago de Galicia, vigila la eleccion un delegado del gobernador de la provincia.

—De Barcelona dicen que de los 47.000 electores que debieran aparecer en las listas, solo hay 12.000, y de estos, 4.000 no se sabe quienes son. Se atribuye la omision al ayuntamiento depuesto.

—En Cartaya triunfaron en las mesas por completo los posibilistas.

—En el pueblo de Cala (Huelva) se alteró el orden. Están detenidos los agresores, y son conducidos á la capital.

—En Ribadavia ha habido asimismo perturbacion, pero fué momentánea, y la eleccion continuó sin consecuencias.

—Zamora 2.—Un grupo de hombres armados de palos trató de cohibir á los electores, produciéndose con este motivo bastante alarma en la poblacion. Merced á la intervencion de las autoridades, el orden se ha restablecido.

—Coruña 2.—En el primer colegio del término municipal de Bergondos (Coruña), se alteró ayer el orden. La eleccion continuó despues que la tranquilidad se hubo restablecido.

El tratado de propiedad literaria entre España y Holanda se proroga hasta fin de Febrero de 1882.

—La suscripcion para el Centenario de Calderon en Filipinas, asciende hasta ahora, segun telegrama de hoy, á 6.800 pesos.

—Segun los periódicos de Barcelona, ha estado estos dias muy concurrida la Exposicion de pinturas que se celebra en aquella capital. Muchos cuadros aparecen ya con el rótulo de *vendido*. La novedad de la iluminacion de luz eléctrica, tan acertadamente colocada, hace que muchas personas prefieran visitar la exposicion de noche. Se trata de prolongarla algunos dias más.

—Dice un periódico de Palencia, que el ayuntamiento trata de suspender el servicio del alumbrado público por carecer de recursos.

—Dice un periódico de Málaga que aquella ciudad debe al Estado 42 millones de reales.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Una gran dama de la aristocracia rusa ha sido reducida á prision como cómplice del asesinato del czar.

Escriben de San Petersburgo dando cuenta de haber sido trasladado el gran duque Nicolás á la fortaleza de Dunnabourg, condenado á prision perpétua en virtud de un decreto imperial.

Londres 2.—Los fondos peruanos han subido en esta plaza, á causa del rumor de que Chile establecerá un protectorado sobre el Perú.

El canal de Suez está interceptado á consecuencia de la varadura de un vapor inglés. El vapor-correo *Valencia* está allí desde el dia 30.

Los nihilistas han escrito hace pocos dias una carta á Mad. Adam, en la que se le hacian amenazas de muerte por haber defendido en su periódico *La nouvelle Revue* al em-

perador de Rusia. Hoy ha recibido una pequeña caja de carton que contenia cuidadosamente empaquetado un frasco de vidrio lleno de un líquido que al parecer es nitroglicerina. En el fondo de la caja habia una carta cuyo sobre estaba dirigido á una persona que vive efectivamente en el lugar que el sobre indica. La caja está hecha con tarjetas pegadas entre sí, y algunas de estas se ve que proceden de Ginebra, á juzgar por los nombres y señas en ellas escritos. La policia hace activas pesquisas para descubrir los autores de estos hechos.

Hace pocos dias estuvo á punto de ser devorado en Reims, por el leon Sultan, el domador de fieras Mr. Bidet, que, gracias á su sangre fria y á sus hercúleas fuerzas, pudo librarse de una muerte espantosa.

A París ha llegado un telegrama de San Petersburgo, anunciando nuevas disidencias entre los individuos de la familia imperial rusa.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de anteayer. Administracion Económica.—Publicase relacion de varias fincas rústicas y urbanas, de bienes nacionales, que son nuevamente sacadas á subasta por quiebra de los interesados á quienes estaban adjudicadas.

Por el Juzgado de primera instancia del distrito del Campillo de esta capital, se llama á D. Joaquin Planellas y Manuel del Olmo, para que presten declaracion en causa que se les sigue por falsificacion de documentos. El de Iznalloz recomienda á las autoridades la busca y detencion de seis cerdos, robados en el cortijo del Chopo; por el juez municipal del mismo pueblo de Iznalloz, se llama y emplaza á Francisco García Perez y José García Jimenez, para celebrar juicio de faltas.

Boletín Oficial de ayer. Gobierno civil.—Publicase el acuerdo de las compañías de ferrocarriles bajando los precios para las fiestas del Centenario de Calderon, y otros acuerdos de la comision ejecutiva.

Estado que dá al público el Ayuntamiento de esta capital de los ingresos y salidas en el tercer trimestre del año económico de 1880 á 81. Se anuncia subasta de los artículos del ramo de consumos en los pueblos de Béznar, Piñar, Caratúnas, Daifontes y Trevélez. Quedando al público la rectificacion del amillaramiento de la riqueza en los de Santa Cruz, Dúdar y Huélagos.

El Juzgado municipal del Campillo ha registrado 17 nacimientos y 16 defunciones en la segunda decena del mes anterior.

El regimiento caballería de Villaviciosa anuncia la subasta de tres caballos de desecho.

Por el Juzgado municipal del Campillo se saean á subasta varios muebles y efectos para pago de principal y costas, en juicio celebrado ante el mismo el 11 del mes anterior.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don Lorenzo Coello, coronel del regimiento de Villaviciosa.—Hospital y provisiones, 5.º capitan de infantería de las Antillas.—Parada, Antillas y Artillería.—El brigadier gobernador militar interino, Marin.

Matadero público. Precios de la baja del dia 3: Carnero, 1'35 peseta; borrego, 0'90; vaca, 1'83; Ternera, 2'00.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilógramo, en el dia de ayer.

Cambios de la Plaza. Hamburgo, 00, tres meses fecha.—Londres, 48,30 tres meses fecha.—París, 5'05 ocho dias vista.—Adra, Alicante, Almería, Cádiz, 1'2 D. ocho dias vista.—Barcelona, 1'4 B. ocho dias vista.—Madrid, Málaga, Sevilla, 1'4 D. ocho dias vista.—Tipo para descuentos en esta Sucursal, cinco por ciento anual.—Idem para préstamos, cinco por ciento anual.—M. Acosta Guerrero.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 707'80 —Dirección del viento, O. N. O.—Estado del cielo, despejado, Temperatura máxima del aire á la sombra, 21'5; al sol, 33,0.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 15,2; á las tres de la tarde, 21'0.

CULTOS.

Dia 5.—San Pio V, papa, y la Conversion de San Agustin, obispo y doctor.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San José; á las nueve misa cantada, á las cinco el setenario de San José y predicación D. Cristóbal Estéban Asencio, y se cantan gozos, salve y letanía.

En la Catedral, Real Capilla y San Justo, misa de renovacion y bendicion con S. D. M.

En la iglesia de Capuchinas, á las cinco, empieza la devocion de las Flores á María Santísima, y predicación D. Manuel Arcoya.

La misma devocion se hará en la iglesia de Nuestra Sra. de los Angeles, en las Carmelitas Calzadas, las Angustias, la Piedad, el Sagrario, Salvador, Comendadoras, San Matías, San Juan de los Reyes, San Cecilio, San Ildefonso, iglesia de Córpus Christi, San Juan de Dios, Santa Inés, colegio de la Purísima Concepcion, las Tomasas, el Hospicio, Santa Paula, la Magdalena y San Justo.

Continúa la novena de Santa Catalina de Sena y predicación P. José Montalvan.

En Santa María de la Alhambra á iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora de Gracia, iglesia de la Magdalena. El dia 6 el Jubileo de 40 horas en la iglesia de San José.

Pio V.

Nació Pio V en Bosco, poblacion corta, á dos leguas de Alejandria de la Palla, y su nombre de bautismo fué Miguel. Su grande inclinacion á la religion eclesiástica hizo que Miguel entrare en compañía de unos religiosos de Santo Domingo, los que conocieron su grande talento. Fué inquisidor del Milanés y toda la Lombardia, y más tarde, á la muerte de Pio IV, fué colocado en la silla de San Pedro, á solicitud de San Carlos. A los siete años de su pontificado, y en el de 1572, murió gloriosamente. El papa Sixto V mandó levantar un mausoleo en la iglesia de Santa María la Mayor, donde fueron trasladadas sus reliquias, y más tarde, Clemente X lo puso en el catálogo de los santos.

ESPECTÁCULOS.

Teatro de Isabel la Católica. Función para hoy.—Los sobrinos del capitán Grant.—A las 8 y 1'2.—Entrada principal, 4 rs. y 8 maravedis.—Idem de paraiso, 2 reales y 8 mrs.

Compañía de acróbatas. Esta tarde en el Triunfo dará una función la compañía de acróbatas que dirige D. Juan Carrasco.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

PINTORES CÉLEBRES.

EUSTAQUIO LE SUEUR.

I.

EL TIRANO DE TALLER.

Eustaquio Le Sueur ha sido apellidado el Rafael francés y la posteridad ha consagrado á su memoria este título, con tanta más razon, cuanto que en su desgraciada vida no tuvo ni gloria ni provecho.

Una ligera reseña de sus trabajos nos servirá para demostrar esta verdad.

Una mañana del año 1636, un anciano de exterior modesto, y un jóven todavia mas tímido, entraron en el taller de Simon Vouet, primer pintor de cámara del rey Luis XIII. Aquel maestro empuñaba entonces el cetro del arte en Francia, porque tenia por discípulo al mismo monarca, y porque Nicolás Poussin estaba en Italia.

—Señor Vouet, le dijo el anciano, hé aquí á mi hijo Eustaquio Le Sueur, á quien habeis prometido una plaza en vuestros talleres y un sitio entre vuestros discípulos. Me parece que es digno de vuestras lecciones; juzgad por sus dibujos y sus bosquejos.

El jóven se ruborizó y abrió su cartera con mano temblorosa. Uno de sus futuros compañeros se echó á reir á carcajadas en su misma presencia, y su ejemplo fué imitado por todos los demás.

—No os riais, caballeros, dijo Vouet,

despues de examinar con atencion los dibujos de Eustaquio: ninguno de vosotros maneja el lapicero como este jóven: posee una cualidad que os deseo á todos; sus menores ensayos tienen carácter.

—Tomad, amigo mio, añadió dirigiéndose al discípulo que cada vez se ruborizaba más: este es el mejor caballete de mi taller; ocupad en él vuestro puesto.

Le Sueur el padre, humilde grabador de Montdidier, se retiró soñando para su hijo el destino de Miguel Angel.

Eustaquio se colocó junto al caballete, pero el que se habia burlado de él volvió á entrar, y á fuerza de añagazas, se apoderó de su puesto, prestando que le habia ocupado el mes anterior.

Y el tirano de taller se condujo de modo, que el maestro Vouet no se atrevió á restablecer á Eustaquio en su derecho.

Pues bien, aquel tirano era Le Brun, cuya envidia persiguió á Le Sueur hasta el sepulcro.

II.

EL ARTE Y EL OFICIO.

Eustaquio Le Sueur, nació en París en 1617. Su familia, aunque noble, estaba en decadencia, y su padre no habia tenido el suficiente talento para sacarla de tan deplorable estado; mas á pesar de todo, estaba enlazada con las ilustres casas de Rambure y de Creguy. El gran pintor tuvo la prudencia

de no envanecerse jamás por esta circunstancia, y de aspirar á la gloria por su habilidad y no por sus blasones.

Despues de trabajar tres años en los cuadros de Vouet, fué admitido como pintor en la Academia de San Lucas. En aquel tiempo, los artistas mas ilustres llevaban el mandil sin avergonzarse. Edelink, el primer grabador de su siglo, se sentaba á la puerta de la tienda con los instrumentos en la mano, y todo el mundo se burlaba de un tal Fouquieres, que se titulaba el *señor baron*, y afectaba no pintar sin la espada al lado. Aviso á algunos artistas aristócratas de nuestros dias, que olvidan la nobleza del trabajo y de sus sagrados atributos.

Mientras que Le Brun desalentaba á Le Sueur, el Pousino fue á París, y le reanimó con sus consejos: le dejó dos maestros infalibles, el alma y la naturaleza.

Casado á la edad de veinte y cinco años, sin fortuna y sin protector, Eustaquio luchó en la oscuridad con la envidia y la miseria, y vivia dibujando imágenes de santos, portadas de libros de rezo, y vírgenes para conventos. Luego emprendió pinturas y adornos para las cofradías, iglesias y altares. Pere en aquellas producciones de oficio, jamas olvidó el divino arte. No hizo abdicacion de su alma para alimentar su cuerpo.

Por último, obtuvo una plaza de inspector de la recaudacion de arbitrios municipa-

les de París, y asegurada ya su subsistencia, se entregó enteramente á la pintura.

III.

LA ESTOCADA.

Sin embargo, sus funciones civiles suscitaban extraordinarios embarazos á sus trabajos de artista.

Un dia que inspeccionaba la barrera del Oureine, uno de sus dependientes fué insultado por un noble. Le Sueur volvió por el decoro de la administracion, y dirigió una esquila de desafío al provocador.

—¿Quién sois? le preguntó con desprecio el retado.

—Soy Eustaquio Le Sueur, autor de algunos cuadros que quizá habeis visto.

—En materia de pinturas no conozco más que los escudos de armas, y sé que un noble no cruza su espada con el pincel de un pintor. Vuestra paleta ensuciará mi escudo, maestro Eustaquio.

—Entonces, repuso el artista indignado, nada teneis que ver con el pintor Le Sueur, que no se envanece más que con sus trabajos, sino con el caballero Le Sueur, pariente de los Rambure y de los Creguy, como os lo probaré esta tarde.

Lo probó en efecto, y el duelo se efectuó al dia siguiente por la mañana.

Desgraciadamente Eustaquio no fué noble á medias: dejó á su enemigo tendido en tierra.

ELIXIR AL PROTO-CLORURO DE HIERRO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Recomendamos este preparado, pues según los experimentos de Raboureau, los ferruginosos pasan en el estómago al estado de proto-cloruro para ser absorbidos, siendo esta, por lo tanto, la forma más conveniente para su administración. Conviene más que ningún otro preparado en las anemias en general, y en particular en la clorosis, en la que el hierro es un verdadero específico.

Cada gramo de elixir contiene un centigramo de proto-cloruro, quedando á juicio del profesor la dosis que deba administrarse.

Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada.
Precio del frasco, 12 reales.—Se hacen grandes descuentos en pedidos al por mayor.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.



EL COMERCIO

FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR

FRANCISCO CHICO GANGA

PROVEDOR

S. M. la Reina y de S. M. RR. los Sres. Infantes Duques de Montpensier



LA SEVILLANA 60 GRANADA

EL CISNE Granada 70 MALAGA

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes, 33), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y S. A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.

EL PROGRESO NACIONAL.

COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
AUTORIZADA POR LA LEY.

CAPITAL SOCIAL, 48 MILLONES DE REALES.

Dirección general.—París, Rue Richelieu, 102.

Dirección en España.—Barcelona, Fontanella, 2.

La importancia de su capital, los progresos prácticos en la aseguración, y la escrupulosidad y sencillez con que extiende sus pólizas, la hacen una Compañía tan querida como buscada por las personas que deseen asegurar de buena fe.

Ha renunciado á los fueros de su país y se somete y sujeta á los tribunales y leyes de España.

El Consejo de Administración lo componen banqueros, comerciantes y propietarios, que es en realidad una verdadera garantía para los señores asegurados.

Las primas son iguales á las demás compañías serias y respetables.

EL PROGRESO NACIONAL paga los siniestros en el mismo punto en que se firme la póliza, sin necesidad de acudir á Barcelona ni á París.

Para más detalles dirigirse al Subdirector en Granada y su provincia

D. ANTONIO AGESTA, Acera-Darro, 90.



SANCHEZ,
LITÓGRAFOS DE S. M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

EBANISTERÍA DE LUIS URBÁ

EL VALENCIANO.

Calle de la Coleha, núm. 13.

La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burió, Reyes Católicos, 12.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Escribo número 6.

2.000.000 DE REALES

Á GANAR.

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo Sorteo de Dinero aprobado por el Gobierno de Hamburgo (Alemania).

El Gobierno de la ciudad libre de Hamburgo garantiza, con toda la Hacienda pública, del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo á las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de dos millones de reales que en el caso más afortunado se puede ganar en este Sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

	Reales.	Reales.		Reales,	Reales.
1 premio mayor de	1.250.000	=	1.250.000	24 premios de	50.000 = 1.200.000
1 premio de	750.000	=	750.000	5 » »	20.000 = 100.000
1 » »	500.000	=	500.000	3 » »	30.000 = 90.000
1 » »	375.000	=	375.000	54 » »	25.000 = 1.350.000
1 » »	250.000	=	250.000	5 » »	20.000 = 100.000
2 premios de	200.000	=	400.000	105 » »	15.000 = 1.575.000
3 » »	150.000	=	450.000	263 » »	10.000 = 2.630.000
4 » »	125.000	=	500.000	12 » »	7.500 = 90.000
2 » »	100.000	=	200.000	2 » »	6.000 = 12.000
12 » »	75.000	=	900.000	631 » »	5.000 = 1.155.000
1 premio de	60.000	=	60.000		

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan solo 100.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar más que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones

90 reales por un billete original entero.

45 reales por medio billete original.

22 1/2 por la 4.ª parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del Gobierno y de la firma de la Dirección general del Sorteo. Son, pues, billetes originales también los medios y cuartas partes.

Al dar la orden sírvanse remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados en letras sobre Madrid, Barcelona ú otros puntos principales de España, libranzas del Giro Mútuo, billetes de banco españoles ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extracción mandamos á cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está desde luego á disposición. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados también en el paradero de los premiados. También se publican despues de cada extracción los premios en todos los periódicos principales. Rogamos dirijirnos con toda confianza y directamente los encargos á la brevedad posible, pero de todos modos antes del principio del sorteo y en ningún caso en fecha posterior al

25 DE MAYO PRÓXIMO.

La casa expendedora principal del Sorteo

ISENTHAL Y C.^a

HAMBURGO.

(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan á las 80 horas de España á Hamburgo.

Hace casi 100 años que existe nuestra casa, la cual es conocida en todas partes en España.

Damos gracias al público español por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado, y prometemos mostrarnos dignos de la misma también en lo sucesivo sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

ABANQUERÍA, CARRERA, 15.

GRAN DEPÓSITO

SUCURSAL DE LA CONOCIDA FÁBRICA DE VALENCIA
DE SALVADOR ROMEN.

Ventas al por mayor y menor.

DIARIAMENTE recibimos novedades, y hoy podemos ofrecer á nuestra escogida y numerosa clientela las últimas de París, Viena y otras, así como las llamadas Brasileños, de esquisito gusto.

Abanicos nácar, desde 4 duros, y por último, un inmensísimo surtido de un real y de dos reales, con borla ó cadena.

Grandioso surtido de pañuelos de seda, á precios de fábrica.

CARRERA DE GENIL, 15.

SUBASTA

de un haza de 5 marjales, 14 estadales, pago del Lavadero, Caño de Otoría, que labra D. Juan Dominguez, en término de la villa de la Zubia, su valor 5.500 reales.

Y otra haza de 7 marjales, término de los Ogijares, pago de la Erilla, que se riega con el caño de Prados, linda por el Mediodía con la Erilla, y Poniente D.ª Magdalena Roldán; vale 5.600 reales.

A voluntad de su dueño se celebrará subasta extrajudicial de estas dos fincas el día 12 del presente mes, á las doce de su mañana, en la Notaría de don Francisco Sanchez Castro, donde se encuentran los títulos. 12 M.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESA

GALLETAS «VIÑAS»

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERÍAS Y ULTRAMARINOS.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

depósito de géneros de punto y abanicos.

GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.

La libra de cera á 10 reales.

Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de **J. G. Ayola**, fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,

dónde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

ALMONEDA

Cuadros al óleo de Alonso Cano y Risueño, cobres de gran tamaño de Rubens; también los hay de Martín, García, Ferriz, etc. Hay además una Purísima, tamaño natural, copia exactísima de la de Murillo en el Museo Nacional; uu magnífico piano francés, vertical, nuevo; un mueble gran forma, época de Felipe II; mesas árabes, mantones de Manila antiguos, bordados en colores, y otra infinidad de objetos.—Placeta del Azúcar, Agencia, darán razon. 3 J.

ALMONEDA

HASTA EL SÁBADO,

de relojes, lámparas, cuadros, cama de matrimonio (de caoba), armario con puerta de cristales; estantes, tarimas y otros efectos.—Darro del Campillo, 11.

D. JUAN DIAZ y los herederos de D. Manuel Medina se avistarán con don Juan Abarrategui, calle del Darro del Campillo, 11, para un asunto que les interesa.

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de **Felipe Nieva**, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios. 36 rs, arroba y 9 rs. cuartilla.